

提醒家长加强看护，防止幼儿溺水。尽管这些安全教育在幼儿园里也是日常教学的重点，但通过家访形式再强调一次，也是文秀幼儿园因地制宜的教学方式之一。

镜头五 便民金融服务在身边

“我有许多的想法。”

“有贫困户采到了野生的灵芝，我拍照发到微信朋友圈，很多朋友感兴趣，我觉得这是一个很好的电商机会。”

——黄文秀日记（2018年6月9日）

在百坭旧村部旁边，是广西乐业农村商业银行设立的百坭村农村金融服务站，虽然小，但各项银行功能齐全，极大地方便村民的金融需求。

2018年，《新西部》杂志曾对百色市农村金融综合改革的示范性进行过报道，时隔六年，百坭村的金融服务站又有哪些变化呢？

工作人员宋儒乾告诉记者，之前百坭村也有金融便民服务点，不过是基础版的，主要做电商服务。2021年，乐业农商行在百坭村打造了第一家乡村升级版便民服务站，涵盖了村民所需要的银行、养老金等金融功能。金融便民服务点在乐业县共有80多个，除百坭村是升级版外，其他多是在村中选择信誉好的小卖部，设有POS机，能满足村民基本的金融需求，尤其适合老人和身体不便的人群使用。

2020年，农信社对百坭村整体授信4500万，支持百坭村村民发展砂糖橘、枇杷、油茶、杉木等种植产业和清水鸭等养殖业发展。目前共有130余户村民使用了约48%的额度，共2000多万元。



乐业农商行在村中的服务站

与此同时，农信社还利用“利农商城”网上销售渠道，结合文秀书记生前设立的电商便民点，帮助村民销售各类特色农产品。文秀书记曾有为村民规划农产品深加工提高收入的想法，如今村民已建起了油茶深加工厂，打造了“秀起百坭”等农产品品牌。

宋儒乾告诉记者，授信没有用完，是因为村民们的种植业、养殖业都陆续步入正轨，有了固定的销售渠道，需要贷款的就相应地少了些，这是产业呈现良性循环的信号之一。

镜头六 五星级乡村旅游区

今天和后援单位的帮扶干部一起走访长沙屯的贫困户。路还没有硬化，下过雨的路面泥泞又坑洼……对于未能走访到的农户，我重点查看了他们家的住房和饮用水情况，都达标了，我心里十分开心。”

——黄文秀日记（2018年9月11日）

百坭村有特色的地方还有不少。

在百坭村新村部，二楼党群服务中心也让记者眼前一亮。就业、社保、教育、卫生、文体、法律等6个为民服务窗口一字排开，村级综合服务中心各项规章制度、值班坐班、为民办事等制度严谨，不仅方便村民获取信息，而且办事更加便捷。

村中的核心地带种植着一大片五颜六色的太阳花，生机勃勃，花色参差，“秀美花海”让不缺花的村庄陡然有了一种气势。这片地里树立着“想要和你在百坭见一面”的牌子，一直有村民在旁边忙碌搭各种架子。开始以为是村中的常设旅游项目，问了几位村民才弄清楚，这是几户村民为迎接“五一”假期自发搞起的活动。

百坭村近年来探索开展生态农业观光之旅，打造房前屋后微菜园、微果园、微花园，建成荷花池和大榕树广场，将百布屯建成自治区级乡村风貌改造示范点。依托“一河三带”产业示范基地，吸引游客走进田间地头，享受田园风光、体验采摘乐趣。

百坭村还尝试把红色文化元素、民族文化元素融入主题民宿当中，发展乡村旅游业，建成4家特色农家乐、202间乡村民宿，2023年上半年共接待1500支团队4万余人次。同时，在农家乐用餐环境、菜品设计、服务水平等方面不断提升，为秀美百坭旅游品牌添彩。

据了解，如今村中的水、电、路、网、房等公共服务体系建设更加完善，深入实施“绿化”“亮化”“硬